



CARITAS DIECEZJI ZIELONOGÓRSKO-GORZOWSKIEJ

BIULETYN INFORMACYJNY

DLA PARAFII I PARAFIALNYCH ZESPOŁÓW CARITAS

NR (65) 01/2012 (styczeń 2012)

W bieżącym Biuletynie:

ZMIANA SIEDZIBY CARITAS DIECEZJALNEJ	2
WIGILIJNE DZIEŁO POMOCY DZIECIOM 2011	2
SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI PZC	2
SPOTKANIA DLA PARAFIALNYCH ZESPOŁÓW CARITAS	2
OGÓLNOPOLSKA ZBIÓRKA ŻYWNOŚCI „KROMKA CHLEBA” - PODSUMOWANIE	3
PROGRAM PEAD 2012	3
PROJEKT EKONOMIA SPOŁECZNA	3
II FESTIWAL KOLĘD "ZAŚPIEWAJMY POD NIEBIOŚA"	4
KONKURS NA PROWADZENIE ŚWIETLIC W GORZOWIE WLKP.	4
REKOLEKCJE DLA PZC	4
FIO 2010-2011 PODSUMOWANIE PROJEKTU.....	5
JAK PRZEKAZAĆ 1% PODATKU DLA CARITAS?	5
AKTUALNOŚCI PARAFIALNYCH ZESPOŁÓW CARITAS	6
ROZLICZENIE FINANSOWE PROGRAMU SKRZYDŁA	6

ZMIANA SIEDZIBY CARITAS DIECEZJALNEJ

Z dniem 1 stycznia 2012 roku, zmianie uległa siedziba Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej, która od tej daty mieścić się będzie przy ul. Bema 32-34 w Zielonej Górze. Przeniesienie biura nie spowoduje zmiany numerów telefonicznych, które pozostają bez zmian.

WIGILIJNE DZIEŁO POMOCY DZIECIOM 2011

Składamy serdeczne podziękowania Parafialnym Zespołom Caritas oraz grupom parafialnym, za pomoc i zaangażowanie przy organizacji Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom 2011r. Przypominamy, że termin rozliczenia mija 31 stycznia br. Prosimy o terminowe wpłaty. Rozliczenie parafii z Caritas diecezjalną jest następujące: mała świeca – 3,50 PLN, duża świeca – 10,00 PLN. Zebrane ofiary za świece, zgodnie z wolą ofiarodawców, powinny być wykorzystane na pomoc dzieciom. Caritas diecezjalna, jak co roku, przeznaczy je na programy związane z organizacją wakacyjnego wycieczki dzieci.



p. Marek Kwaśniak – 68 415 20 01 wew. 1, 95 740 20 01 wew. 1
lub 600 98 99 30; e-mail: [mkwasniak@caritas.pl](mailto:m kwasniak@caritas.pl)

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI PZC

Na stronie internetowej diecezjalnej Caritas, w zakładce „Pliki do pobrania”, znajdują się dwa formularze Sprawozdania z działalności PZC za rok 2011. W związku ze zmianą jaka nastąpiła 30 września 2011 roku, pierwsze sprawozdanie obejmuje okres od 1 stycznia do 30 września 2011 r. i jest ono składane w takiej formie po raz ostatni. Drugie natomiast, obejmuje okres od 1 października do końca roku 2011. Termin składania sprawozdań mija 31 stycznia 2012 r.

Terminowe przekazanie sprawozdań, umożliwi nam przygotowanie sprawozdania dla Caritas Polska. W przypadku pytań lub wątpliwości podczas przygotowywania dokumentów prosimy o kontakt telefoniczny.



p. Marek Kwaśniak – 68 415 20 01 wew. 1, 95 740 20 01 wew. 1
lub 600 98 99 30; e-mail: [mkwasniak@caritas.pl](mailto:m kwasniak@caritas.pl)

SPOTKANIA DLA PARAFIALNYCH ZESPOŁÓW CARITAS

Serdecznie zapraszamy na spotkania Parafialnych Zespołów Caritas, które w najbliższym czasie odbędą się zgodnie z poniższym planem:

- Nowa Sól - 11.01.2012r., godz. 16.30

(Świetlica Parafialnego Zespołu Caritas parafii św. Michała Archanioła, ul Szeroka 1)

- Zielona Góra -13.01.2012, godz. 16.30

(budynek Caritas przy ul. Bema w Zielonej Górze),

- Żary - 19.01.2012, godz.16.30

(budynek parafii p.w. NSPJ pl. Kard. St. Wyszyńskiego 4),

- Głogów - 20.01.2012, godz. 16.30

(budynek parafii p.w. Św. Mikołaja ul. Powstańców Śl. 1),

- Gorzów Wlkp.

(budynek Caritas, ul. Czereśniowa 15),

- Sulęcín, 09.01.2012, godz. 16.00
(budynek parafii p.w. Św. Henryka M. Curie-Skłodowskiej 1);

OGÓLNOPOLSKA ZBIÓRKA ŻYWNOŚCI „KROMKA CHLEBA”- PODSUMOWANIE

W tym roku nasza Caritas przyłączyła się do pierwszej ogólnopolskiej zbiórki żywności pod nazwą „Ogólnopolska Zbiórka Żywności Caritas – Kromka Chleba”. W dniach **9 i 10 grudnia** br. (piątek i sobota), w sklepach na terenie całej Diecezji przeprowadzona została ogólnodiecezjalna zbiórka żywności.

Udział w akcji mogły wziąć zarówno Parafialne Zespoły Caritas, jak i parafie, przy których nie istnieje PZC.

Wyniki zbiórki, które umieściliśmy nas na **1 miejscu wśród Caritas Diecezjalnych to:**

- **22904,02 kg żywności;**
- **1085 wolontariuszy;**
- **zbiórka przeprowadzona została w 135 sklepach;**
- **pomoc trafiła do 6330 osób**

Wszystkim, którzy w jakikolwiek sposób włączyli się w organizację i przeprowadzenie zbiórki, serdecznie dziękujemy!

Koordinacją akcji zajmuje się:

Centrum Wolontariatu Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej.

ul. Bema 32-34; 65-170 Zielona Góra

tel. 600 986 494; e-mail: wolontariat.zg@caritas.pl

PROGRAM PEAD 2012

Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej przypomina o zgłoszenie uczestnictwa parafii lub instytucji charytatywnych w Europejskim Programie Pomocy Żywnościowej w roku 2012 poprzez przekazanie do dnia 16.01.2012r. Deklaracji o przystąpieniu do realizacji programu Pomoc żywnościowa dla najuboższych mieszkańców UE (PEAD). Informujemy, że asortyment artykułów spożywczych będzie taki sam jak w 2011 roku.

W związku z tym, że Program PEAD 2012 ruszy dopiero w miesiącu kwietniu został przedłużony okres wydawania artykułów PEAD 2011 z magazynów Caritas Diecezji do 15 lutego 2012r. natomiast PZC, parafie czy placówki mogą wydawać podopiecznym do 15 marca 2012r. Sprawozdania roczne należy złożyć w terminie do 16 marca 2012r.

Parafie lub instytucje charytatywne, które złożą w terminie Deklaracje a także złożyły sprawozdanie roczne za 2011 rok zostaną uwzględnione przy podziale żywności zaproszone do podpisania umowy uczestnictwa w programie PEAD 2012.

PROJEKT EKONOMIA SPOŁECZNA

Szkolenia, wyjazdy studyjne, doradztwo, podczas którego uczestnicy pogłębiali i usystematyzowali wiedzę z zakresu tematów poruszanych na szkoleniach - tak wyglądał przebieg projektu „*Po owocach ich poznacie – Ekonomia Społeczna w Caritas*”, który realizowany był w okresie od kwietnia 2010r. do grudnia 2011r. Działania były skierowane do 132 członków Parafialnych Zespołów Caritas, znajdujących się w subregionie gorzowskim. W dniach 15–16 grudnia 2011r. w Gorzowie Wlkp. odbyła się dwudniowa konferencja podsumowująca projekt wraz z panelami tematycznymi. Jakże więc mają plany na przyszłość uczestnicy?

„Udział w projekcie nauczył mnie, jak założyć stowarzyszenie oraz jak korzystać ze środków unijnych” - mówi Dorota Nowicka z parafii w Deszcznie.

„Dziś wiem, że człowiek to najlepszy kapitał. Mamy w parafii grono ludzi, z którymi możemy wspólnie podjąć działania. Chcemy spróbować założyć spółdzielnię socjalną” – Dorota Hryncewicz z PZC w Ogardach.

Osoba do kontaktu: Agnieszka Anacka Biuro Projektu w Gorzowie Wlkp. tel. 600 988 632
aanacka@caritas.pl

II FESTIWAL KOŁĘD "ZAŚPIEWAJMY POD NIEBIOŚA"

Dnia 16 grudnia 2011 r. w Wojewódzkiej i Miejskiej Bibliotece Publicznej w Gorzowie Wlkp. odbył się II Festiwal Kolęd pn „*Zaśpiewajmy pod Niebiosą*”. Uczestnikami konkursu byli podopieczni z 10 świetlic Caritas z regionu gorzowskiego, tj. m. Międzyrzecz, Ośno Lubuskie, Kostrzyn nad Odrą, Jenin, Lipie Góry, Ogardy, Pielice oraz 3 świetlice z Gorzowa Wlkp. łącznie ponad 150 dzieci i młodzieży zgłosiło swój udział.

Zadaniem każdego zespołu było przedstawienie 10 minutowego programu kolędowy, składający się z 2 kolęd tradycyjnych oraz 1 współczesnej. Komisja Konkursowa, oceniając zgodność prezentacji z założeniami konkursu, a także oryginalność i pomysłowość w zakresie scenerii oraz stroju wyłoniła i nagrodziła następujące świetlice: I miejsce zajęli podopieczni ze świetlicy „Pod Tęczą” Gorzowie Wlkp., którzy otrzymali projektor multimedialny; II miejsce – podopieczni ze świetlicy „Barka” w Gorzowie Wlkp. – w ich ręce trafiła wieża z mp3 ze wzmacniaczem, zaś III miejsce wyśpiewali sobie podopieczni ze świetlicy w Lipich Górach, otrzymując jako nagrodę DVD z funkcją karaoke.

Prócz sprzętu rtv, jaki otrzymali zwycięzcy, każda ze świetlic otrzymała paczkę, w której znalazły się zarówno materiały biurowe czy zabawki, ale również artykuły spożywcze.

Po bogatej części artystycznej oraz wspólnym kolędowaniu, podopieczni wraz z opiekunami zostali zaproszeni na słodki poczęstunek, który przepełniony był jeszcze gorącymi emocjami uczestników.

Festiwal Kolęd mógł odbyć się dzięki dofinansowaniu z budżetu Kuratorium Oświaty w Gorzowie Wlkp. oraz środków własnych, pochodzących z Caritas Diecezjalnej.

KONKURS NA PROWADZENIE ŚWIETLIC W GORZOWIE WLKP.

Informujemy, iż Prezydent Miasta Gorzowa Wlkp. ogłosił konkurs ofert na prowadzenie placówek opiekuńczo – wychowawczych wsparcia dziennego. Termin składania ofert mija 23 stycznia 2012 r. Szczegółowe informacje na stronie: www.gorzow.pl

REKOLEKCJE DLA PZC

Serdecznie zapraszamy na Rekolekcję Wielkopostne. Odbędą się one w terminie 09-11 marca 2012 r. w Głogowie (Dom „Uzdrowienie Chorych” im. Jana Pawła II, ul. Novarese 2 - przy par. pw. Wniebowzięcia NMP). Rekolekcje rozpoczną się w piątek o godz. 18.00, a zakończą obiadem w niedzielę ok. godz. 14.00. Serdecznie zapraszamy zarówno tych, którzy już uczestniczyli w naszych spotkaniach, jak i te osoby, które jeszcze nie uczestniczyły w Rekolekcjach i dla których, tych kilka dni, pozwoli inaczej spojrzeć na działania podejmowane w Zespole. Prosimy o zachęcenie innych wolontariuszy do przyjazdu na Rekolekcje. Nie ma limitu osób z jednego PZC. Zgłoszeń można dokonać telefonicznie. Przy zgłoszeniu konieczne jest podanie nr PESEL zgłaszanej osoby. Koszt

rekolekcji to 160 zł od osoby, z czego PZC pokrywa 50%, drugą część pokrywa Caritas diecezjalna. Opłaty za pobyt należy przekazać na konto Caritas diecezji, najpóźniej na tydzień przed rozpoczęciem rekolekcji.

p. Anna Borucka – 95 740 20 01 wew. 2 lub 600987748

aborucka@caritas.pl

p. Sylwia Grzyb – 68 415 20 01 wew. 1, 95 740 20 01 wew. 1 lub 600 99 03 94

sgrzyb@caritas.pl

FIO 2010-2011 PODSUMOWANIE PROJEKTU

W latach 2010-2011 Caritas Diecezjalna zorganizowała cykl szkoleń dla wolontariuszy i członków zespołów w ramach projektu „Rozwój potencjału PZC i ich placówek” realizowanego w ramach Funduszu Inicjatyw Obywatelskich. Były to szkolenia, które miały na celu ubogacenie wiedzy i umiejętności wolontariuszy oraz zwiększenie profesjonalizacji podejmowanych działań; np. wzrost satysfakcji członków PZC, lepsze przygotowanie działań, efektywniejsza praca wolontarystyczna, rozpropagowanie działań PZC w środowisku lokalnym oraz na szczeblu diecezjalnym. Szkolenia odbyły się w Zielonej Górze, Gorzowie Wlkp., Głogowie, Rokitnie, Kołatce, Niesulicach. Były to m.in. szkolenia z zakresu: Jak angażować innych do współpracy; Zarządzanie personelem; Planowanie i tworzenie projektów; Pisanie wniosków. Szkolenia miały charakter zamkniętych i otwartych. Szkolenia zamknięte, obejmujące kompleksowe wsparcie dla PZC, skierowane były do 45 Parafialnych Zespołów Caritas, które zadeklarowały udział swoich członków i wolontariuszy. Dla tych PZC odbył się także wyjazd studyjny do Warszawy. Szkolenia otwarte były dostępne dla wszystkich PZC i ich placówek działających w diecezji.

Wszystkie szkolenia były prowadzone przez wyszkolonych profesjonalistów. Zapewniony został catering oraz materiały szkoleniowe. Zajęcia odbywały się zarówno w trybie stacjonarnym (1-dniowe, bez noclegu), jak i weekendowym (z noclegiem). Wszystkie szkolenia były bezpłatne. Skorzystało z nich kilkaset osób z terenu całej diecezji.

Wszystkim wolontariuszom, członkom PZC serdecznie dziękujemy za udział w naszych wspólnych spotkaniach i zapraszamy na kolejne, o czym będziemy na bieżąco informować.



JAK PRZEKAZAĆ 1% PODATKU DLA CARITAS?

W formularzu PIT należy odszukać dział WNIOSEK O PRZEKAZANIE 1% PODATKU NALEŻNEGO NA RZECZ ORGANIZACJI POŻYTKU PUBLICZNEGO (OPP). W dziale tym znajduje się pole, które należy wypełnić podając numer KRS (Krajowy Rejestr Sądowy) danej organizacji pożytku publicznego oraz wnioskowaną kwotę do przekazania nie większą niż 1% należnego podatku. Numer KRS Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej to: **0000226818**. W poszczególnych formularzach PIT pola te oznaczone są następującymi numerami:

Numery pól do wypełnienia w PIT-ach za 2011r.:

PIT 28: pola 126-128
PIT 36: pola 305-308
PIT 36L: pola 105-107
PIT 37: pola 124-126
PIT 38: pola 58-60

Nie trzeba dokonywać żadnej wpłaty na pocztę lub w banku! Urząd Skarbowy przekaze podaną kwotę 1% podatku bezpośrednio na konto wskazanej OPP. Na naszej stronie internetowej udostępniliśmy bezpłatny program do wypełniania formularzy PIT, który w sposób automatyczny wskaże Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej w części dotyczącej wniosku o przekazanie 1% podatku należnego dla OPP.

UWAGA EMERYCI I RENCIŚCI! Osoby, w imieniu których rozliczenia podatkowego dokonuje ZUS mogą także odliczyć 1% podatku na rzecz Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej. W takiej sytuacji na podstawie otrzymanego z ZUS-u formularza PIT należy wypełnić formularz PIT-37 wypełniając pole nr 125 wpisując w polu 126 kwotę nie wyższą niż 1% należnego podatku z pola nr 120. **Informacje o 1% dla Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej:** tel. 068 415 2001 lub 095 740 2001 e-mail: zielonagora@caritas.pl



p. Anna Maria Fedurek
tel. 68 415 20 01; 95 740 20 01; lub 600 990 377; amfedurek@caritas.pl

AKTUALNOŚCI PARAFIALNYCH ZESPOŁÓW CARITAS

Wiele Parafialnych Zespołów Caritas aktywnie i prężnie realizuje swoje działania na lokalnym terenie. Często organizowane są różnego rodzaju parafialne imprezy, festyny, koncerty, akcje charytatywne. PZC włączają się także niejednokrotnie w działania samorządowe, urzędów miast i gmin. Zachęcamy do przesyłania do Caritas Diecezjalnej informacji oraz zdjęć z organizowanych uroczystości oraz jubileuszy: Będzie to materiał, który umieścimy na stronie internetowej Caritas, w naszym biuletynie oraz będzie można go przesłać lokalnej prasie. Będzie to również przykład dobrych praktyk i wzoru do naśladowania dla innych Parafialnych Zespołów Caritas. Wszelkie informacje prosimy przysyłać na adres mailowy: amfedurek@caritas.pl.



p. Anna Maria Fedurek
tel. 68 415 20 01; 95 740 20 01; lub 600 990 377; amfedurek@caritas.pl

ROZLICZENIE FINANSOWE PROGRAMU SKRZYDŁA

15 stycznia 2012 r. mija termin rozliczenia finansowego Programu Skrzydła z Fundacją BNP Paribas oraz Programu Skrzydła z Caritas Polska, a w dniu 25 stycznia 2012 roku termin rozliczenia Programu Skrzydła Indywidualnych Darczyńców. Prosimy opiekunów odpowiedzialnych za Podopiecznych Programu o dostarczenie odpowiedniej dokumentacji do p. Aleksandry Walkowiak, koordynatora Diecezjalnego Programu Skrzydła. Więcej informacji na naszej stronie internetowej www.caritas.zgora.pl (zakładka Skrzydła).



p. Aleksandra Walkowiak,
tel. 68 415 20 01 wew. 4; tel. 95 740 20 01 wew. 4; 600 986 494 ;
awalkowiak@cartas.pl

BIULETYN DIECEZJALNEJ CARITAS

Informujemy, iż od lutego bieżącego roku, nie będzie drukowany i przekazywany do parafii Biuletyn Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej. Będzie on zamieszczany na stronie internetowej Caritas, przesyłany za pośrednictwem poczty elektronicznej na adresy e-mail członków Parafialnych Zespołów Caritas oraz adresy e-mail parafii.

W wersji drukowanej Biuletyn przekazywany będzie jedynie podczas spotkań PZC w terenie.

Decyzja taka spowodowana jest względami ekonomicznymi.



p. Marek Kwaśniak – 68 415 20 01 wew. 1, 95 740 20 01 wew. 1
lub 600 98 99 30; e-mail: mkwasniak@caritas.pl

Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej

ul. Bema 32-34; 65-170 Zielona Góra; tel. 068 415 20 01; fax 068 411 02 97

ul. Czereśniowa 15; 66-400 Gorzów Wlkp.; tel. 095 740 20 01; fax 095 737 40 11
